

4. Гупанова Ю.Е., Лемак А.С. Инновационные подходы к проведению таможенных проверок участников внешнеэкономической деятельности//Управление. 2021. Т. 9. № 1. С. 140–150.

5. Немирова Г.И., Иванова А.М. Анализ контроля таможенной стоимости товаров в системе администрирования таможенных доходов // Экономические отношения. – 2022. – Том 12. – № 3. – doi: 10.18334/eo.12.3.115104.

6. Селюков М.В. О перспективах развития внешнеэкономической деятельности Российской Федерации // Научный альманах. – 2018. – №8-1 (46). – С. 54-59.

7. Селюков М.В. Развития российско-китайских экономических отношений в интеграционном поле Евразии / М.В. Селюков, Н.П. Шалыгина, А.М. Кулик // Известия Саратовского университета. Нов. сер. Сер. Экономика. Управление. Право. – 2021. - №1 (т.21). – С. 23-30.

8. Selyukov, M.V. Foreign economic activity of the Russian Federation: problems and prospects for the development of investment cooperation / Selyukov M.V., Kamyshanchenko E.N., Shalygina N.P. // Belgorod State University Scientific Bulletin. Economics. Information technologies, 2021, 48 (3): 455-465.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУВЕРЕНИТЕТ И ГЛОБАЛИЗАЦИЯ

**А.А. Себякина, Т.В. Счастливленко**

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет

*Глобализация охватывает все сферы жизнедеятельности общества, при этом в каждой сфере имеются свои особенности. Особенно это касается глобализации в системе управления на предприятиях, где процессы и тенденции принимают все более острые формы. В настоящее время наблюдается американизация в основных сферах деятельности организаций. Другими словами, глобализация в России движется по пути господства массовой культуры, размытию культурного многообразия, униформизации и стандартизации. Влияние глобализации на экономический суверенитет государство раскрыто в настоящей статье, на основании актуальных данных 2019-2021 гг.*

**Ключевые слова:** экономический суверенитет, глобализация, экономика, государство.

## ECONOMIC SOVEREIGNTY AND GLOBALIZATION

**A.A. Sebyakina, T.V. Schastlivenko**

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

*Globalization covers all spheres of society, while each sphere has its own characteristics. This is especially true of globalization in the management system at enterprises, where processes and trends are taking increasingly acute forms. Currently, Americanization is observed in the main areas of activity of organizations. In other words, globalization in Russia is moving towards the domination of mass culture, the blurring of cultural diversity, uniformization and standardization. The impact of globalization on the economic sovereignty of the state is disclosed in this article, based on current data from 2019-2021.*

**Keywords:** economic sovereignty, globalization, economy, state.

Мировая экономика появилась в момент начала экономического взаимодействия между странами. Она прошла долгий путь становления и развития и на данном этапе

представляет определенную систему, со своими принципами и правилами, которым должны подчиняться все ее участники.

Термин экономической суверенитет, который означает способность национального правительства принимать решения независимо от решений, принимаемых другими правительствами, также часто используется политиками и общественными активистами при обсуждении темы «экономического патриотизма» [3].

Современная экономическая система характеризуется: международным разделением труда; развитием ТНК; созданием и развитием системы, способствующей оптимизации международной торговли; развитием экономики открытого типа.

Основываясь на вышеперечисленных характеристиках можно говорить о том, что мировая экономика представляет собой совокупность национальных экономик, которые находятся в тесном взаимодействии друг с другом на разных уровнях. Например, на уровне отрасли, сектора или региона. Все это происходит на фоне процесса международного разделения труда, а также иных экономических и политических взаимосвязей, оказывающих влияние на мировую экономику [1].

Основываясь на анализе основных характеристик современного этапа развития мировой экономики можно сделать вывод, что современные экономические системы образуются в результате расширения сферы влияния национального предприятия и его выхода на ха границы государства. В научной сфере это явление называется интернационализация экономической деятельности. Постепенно этот термин стал более углубленным, что привело к появлению понятия глобализация [2].

Глобализация начала активно развиваться в конце XX века. Основная задача глобализации заключается в объединении мирового пространства. В рамках такого объединения будет доступно беспрепятственное перемещение информации, товаров, услуг и капиталов. Таким образом, можно говорить о том, что современная экономическая система стремится к глобализации.

Одни ученые утверждают, что глобализация способствует развитию мирового сообщества путем привлечения ее к открытой системе финансово-экономических, общественно-политических и культурных взаимосвязей. Плюс к этому глобализация стимулирует активное применение передовых коммуникационных и информационных технологий. Такой подход можно считать объективным, так как он основывается на исторических принципах развития мировой экономики. Безусловно, глобализация – это новый этап развития мировой экономики. Национальные экономики более тесно взаимодействуют друг с другом, что образует прочную связь между ними.

Однако некоторые ученые считают, что глобализация, процесс однополярный и партикулярный. Другими словами, мировому сообществу принудительно навязывается американская социальная модель, которая по своим характеристикам подходит далеко не всем государствам.

Глобализация имеет как положительное, так и отрицательное влияние на национальную экономику. Из отрицательных явлений отметим усугубляющееся положение стран со слабо развитой экономикой по сравнению со странами с развитой экономикой.

Основными показателями конкурентоспособности государства на мировой арене выступают ВВП и ППС. По состоянию на 2021 год Россия находится на шестом месте на мировом уровне и на втором по рейтингу стран Европы по этим показателям. Анализируя показатели номинального ВВП можно увидеть, что Россия находится на 11 месте в мировом рейтинге и на 5 по Европе [4].

Большой шаг сделала Россия именно в 2021 году, когда поднялась с 16 на 11 место в рейтинге конкурентоспособности. Также России удалось повысить свои показатели по индексу конкурентоспособности. В настоящее время наша страна занимает 45 место. Всего по этому индексу рассчитываются 65 страны. Россия обогнала по своим показателям Грецию, которая находится на 46 месте и теперь находится за Чили, которая сейчас занимает 44 место.

России удалось улучшить свои показатели за счет акцента на финансовом секторе, а также развития высоких технологий. В целом, Россия сделала большие успехи по многим направлениям, в том числе ей удалось снизить уровень негативного влияния на окружающую среду и улучшить работы системы здравоохранения. Показатели индекса конкурентоспособности России представлены на рисунке 1.

	Люксембург	76.6	19	76	22	+0.6
	Израиль	76.6	19	76.2	20	+0.4
	Бельгия	76.6	19	76.6	19	0
	Австрия	76.3	22	76.1	21	+0.2
	Ирландия	75.7	23	76	22	-0.3
	Исландия	74.5	24	74.6	24	-0.1
	Малайзия	74.4	25	73.3	26	+1.1
	Испания	74.2	26	73.8	25	+0.4
	ОАЭ	73.4	27	72.3	27	+1.1
	Китай	72.6	28	71.7	28	+0.9
	Чехия	71.2	29	70.9	29	+0.3
	Катар	71	30	70.4	32	+0.6
	Италия	70.8	31	70.5	31	+0.3
	Эстония	70.8	31	70.8	30	0
	Чили	70.3	33	69.4	34	+0.9
	Португалия	70.2	34	69.7	33	+0.5
	Словения	69.6	35	68.5	35	+1.1
	Мальта	69.8	36	68.5	35	+0.3
	Польша	68.2	37	68	37	+0.2
	Таиланд	67.5	38	66.2	39	+1.3
	Саудовская Аравия	67.5	38	66.9	41	+1.6
	Литва	67.1	40	66.4	36	+0.7
	Словакия	66.8	41	66.2	39	+0.6
	Латвия	66.2	42	64.8	42	+1.4
	Россия	65.6	43	63.9	45	+1.7
	Кипр	65.6	43	64.7	43	+0.9
	Индонезия	64.9	45	63.5	47	+1.4

Рис. 1 – Индекс глобальной конкурентоспособности России по состоянию на 2021 год [5]

Сильными сторонами государства на данный момент является ее налоговая политика, высокий уровень занятости населения и развитие научной базы. А вот к слабым сторонам экономики России можно отнести промышленный сектор, экономическую политику, социальную интеграцию бизнеса и систему управления.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что России удалось минимизировать негативные последствия мирового кризиса на национальную экономику.

Таким образом, глобализация привела к тому, что большинство стран стали зависимы друг от друга в экономическом плане. Экономические проблемы одного государства неизбежно влекут за собой экономические проблемы в десятках других стран. В настоящее время, мы можем наглядно наблюдать результаты глобализации, когда экономическая нестабильность повлекла за собой экономический кризис в большинстве европейских стран. В связи с этим, Россия стала на путь формирования экономического суверенитета, снижая зависимость от доллара как мировой валюты. Такое политическое решение является сложным, так как требует перестройки внутригосударственной экономической системы, но пройдя через экономический кризис страна сможет самостоятельно распоряжаться имеющимися у нее финансовыми ресурсами и не зависеть от мировой политической и экономической ситуации.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Бабурина, О. Н. Мировая экономика и международные экономические отношения [Текст] : учебник / О.Н. Бабурина. – М. : ИНФРА-М, 2021. – 275 с.
2. Васильева, Т. Н. Мировая экономика [Текст] : конспект лекций / Т. Н. Васильева, Л. В. Васильев. – М. : ФЛИНТА, 2021. – 161 с.
3. Губайдуллина И.Н. Глобализация и взаимозависимость // Современная наука. 2022. №1. С. 70-72
4. Покиза, Д. Глобализация и пост индустриализация в современной экономике // Scientific progress. 2022. №3. С. 745-753
5. Экономика России. Статистика онлайн [Электронный ресурс] : <https://take-profit.org/statistics/countries/russia/> (Дата обращения: 30.09.2022)

## О МЕТОДАХ БОРЬБЫ С АДМИНИСТРАТИВНЫМИ ПРАВОНАРУШЕНИЯМИ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА

**О.Г. Соболева**  
науч. рук. **М.В. Селюков**

Белгород, Россия  
Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет

*В статье рассматривается институт административной ответственности за нарушение таможенного законодательства. Исследованы основные подходы и направления, закрепленные в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях. Исследованы основные методы борьбы с административными правонарушениями.*

*Ключевые слова:* административные правонарушения, таможенное дело, ответственность, нарушения.

## ON METHODS OF COMBATING ADMINISTRATIVE OFFENSES IN CUSTOMS

**O.G. Sobolev**  
Scientific adviser: **M.V. Selyukov**

Belgorod, Russia  
Belgorod State National Research University

*The article considers the institution of administrative responsibility for violation of customs legislation. The main approaches and directions enshrined in the Code of Administrative Offences of the Russian Federation are analyzed. The main methods of combating administrative offenses are analyzed.*

*Keywords:* Administrative offences, customs, liability, violations.

Административное правонарушение является частью такого понятия, как, юридическая ответственность. «Административным правонарушением признается противоправное, виновное действие (бездействие) физического или юридического лица, за которое настоящим Кодексом или законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность» [1].

Как и любое направление – административная ответственность за нарушение таможенного законодательства – имеет свои черты. Это связано существованием в таможенной сфере своих нормативно-правовых актов.

Фундаментальные документы, регламентирующие правила в таможенной сфере: Таможенный кодекс Евразийского экономического союза и Федеральный закон № 289 «О